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Kratki znanstveni prispevek 

Sušenje jelovih krošenj zaradi gliv povezanih s Pityokteines vorontzowi 
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Uvod 

Podlubniki (Coleoptera: Curculionidae: Scolytinae) po-
gosto živijo v sožitju (simbiozi) z glivami iz redov Op-
hiostomatales in Microascales (Jankowiak in sod., 
2017). Koristi od tovrstne povezave imajo pogosto 
oboji. Glive podlubnikom predstavljajo vir hranil ozi-
roma pomagajo pri razgradnji in absorpciji hranil iz lesa, 
razgrajujejo snovi, ki jih gostiteljska drevesa uporabljajo 
v obrambnih mehanizmih in lahko posledično privab-
ljajo podlubnike na gostiteljska drevesa, kjer so pogoji 
za napad ugodnejši ter nenazadnje ščitijo svojega part-
nerja (podlubnika) pred okužbami z drugimi, zanj pato-
genimi, glivami (Ranger in sod., 2018; Kandasamy in 
sod., 2023). Po drugi strani pa glivam sobivanje s pod-
lubniki predstavlja možnost razširjanja na nove gostite-
lje oziroma nove lokacije.  

Glive, ki so vključene v simbiozo s podlubniki, lahko 
povzročajo bolezni gostiteljskih dreves (npr. trahe-
omikoze – bolezni prevodnega sistema kot je holandska 
brestova bolezen, ki jo povzročata glivi Ophiostoma 
ulmi (Buisman) Nannf. in O. novo-ulmi Brasier, katere 
prenašalca sta veliki brestov beljavar (Scolytus scolytus 
Fabricius) in mali brestov beljavar (S. multistriatus Mar-
sham)) in znižujejo ekonomsko vrednost lesa (npr. mo-
drenje lesa). Pogosti simbionti podlubnikov so tudi glive 
iz rodu Geosmithia Pitt (Jankowiak in Bilański, 2018). 
Trenutno najbolj aktualen primer je bolezen tisočerih ra-
kov na orehih, ki jo povzroča gliva G. morbida M. Ko-
lařík, Freeland, C. Utley & Tisserat, ki jo prenaša orehov 
vejni lubadar (Pityophthorus juglandis Blackman). 

V literaturi lahko najdemo številne raziskave, ki pre-
učujejo povezave gliv in podlubnikov, ki povzročajo 
sušenje drevja in predstavljajo veliko tveganje za zdra-
vje gozdov. V Sloveniji se je omenjene povezave razi-
skovalo predvsem na smrekah (Repe in sod., 2013). Na-
men tega prispevka pa je identifikacija in predstavitev 
simbioze med jelovimi podlubniki in glivami odgovor-
nimi za sušenje jelk v Trnovskem gozdu. 

Metode dela 

Novembra 2022 smo bili obveščeni o izrazitem sušenju 
krošenj navadnih jelk v Trnovskem gozdu (X: 405816 
m, Y: 94677 m). Skupinsko sušenje jelk je bilo na tem 
mestu opaženo že v aprilu 2022.  

Vzorce za analizo nam je posredoval Zavod za goz-
dove Slovenije. Prejeli smo kose vej bele jelke (Abies 
alba Mill.) z znaki napada jelovih podlubnikov (smolje-
nje in luknjice v skorji). Prejete vzorce smo v Laborato-
riju za varstvo gozdov Gozdarskega inštituta Slovenije 
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(GIS) natančno pregledali. V skorji so bili prisotni šte-
vilni rovni sistemi, v katerih smo našli ličinke, bube in 
hrošče podlubnikov. Na mestih napada podlubnikov so 
bila v skorji in lesu prisotna rjava obarvanja okrogle in 
ovalne oblike. Odrasle osebke oz. hrošče podlubnikov 
smo identificirali do vrste z morfološko metodo za do-
ločanje žuželk z uporabo stereo lupe Olympus SZX16 in 
s pomočjo določevalnih ključev (Grüne, 1979; Freude in 
sod., 1981; Pfeffer, 1995).  

Odrasle osebke podlubnikov in obarvane koščke lesa 
smo v nadaljevanju uporabili za analizo na prisotnost 
gliv. Koščke lesa velikosti približno 2 × 2 mm in pod-
lubnike smo brez predhodne površinske sterilizacije na-
cepili na PDA (angl. potato dextrose agar) gojišča z do-
danim antibiotikom Streptomicin in izraščajoče glive iz-
olirali v čiste kulture. Kulture smo po sedmih dneh in-
kubacije pri 24 °C glede na morfološke značilnosti raz-
vrstili v morfotipe. Reprezentativno kulturo posame-
znega morfotipa smo identificirali s pomočjo molekular-
nih metod, in sicer z določanjem nukleotidnega zapo-
redja regije ITS-rDNA ter primerjavo z referenčnimi za-
poredji v javno dostopni bazi GenBank 
(https://www.ncbi.nlm.nih.gov/genbank/). Kulture gliv 
smo deponirali v Zbirko trajnih kultur Laboratorija za 
varstvo gozdov (ZLVG) na GIS, nukleotidna zaporedja 
pa v podatkovno bazo GenBank (Tabela 1). 

Rezultati 

Na podlagi morfoloških lastnosti odraslih osebkov oz. 
hroščev, ki smo jih našli v rovnih sistemih v skorji, smo 
ugotovili, da gre za Vorontzowovega vejnega lubadarja 
(Pityokteines vorontzowi (Jakobson, 1895)). Hrošči te 
vrste imajo na koničniku pet parov zobcev. Zobca pr-
vega para (suturalna zobca) sta koničasta in usmerjena 
poševno navzgor, zobci drugega in petega para so veliki 
in usmerjeni vodoravno. Zobca drugega para sta močno 
odebeljena in koničasta ter nekoliko ukrivljena navzno-
ter. Zobca petega para sta ozka in zašiljena. Zobci tre-
tjega in četrtega para so majhni in bolj spominjajo na 
nekakšne grbice (Slika 1).  

Z izolacijami iz podlubnikov in koščkov lesa smo 
pridobili 17 čistih kultur, ki smo jih razvrstili v pet mor-
fotipov in na podlagi nukleotidnih zaporedij identifici-
rali tri različne vrste gliv (Tabela 1, Slika 2). 
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Slika 1: Vorontzowov vejni lubadar (Pityokteines vorontzowi) 
 

 
Slika 2: Reprezentativne kulture izoliranih gliv: a) Ce-
ratocystiopsis sp., b) Geosmithia sp. 9 in c) Ophiostoma 
pityokteinis po sedmih dneh inkubacije pri 24 °C na PDA go-
jišču. 
 
Tabela 1: Frekvenca (%) izoliranih vrst gliv iz podlubnikov in lesa 
Abies alba ter pripadajoče šifre v ZLVG in GenBank. 
 Frekvenca (%) ZLVG GenBank 
 Podlubniki Les Skupaj   
Ceratocystiopsis sp. / 3,6 3,6 1007 OQ570959 
Geosmithia sp. 9 16,7 18,8 17,9 1006 OQ569485 
Ophiostoma pityokteinis 41,7 37,5 39,3 1005 OQ570958 

Razprava 

Glivi Geosmithia sp. 9 in O. pityokteinis smo izolirali iz 
podlubnikov Pityokteines vorontzowi in lesa, medtem ko 
smo Ceratocystiopsis sp. izolirali le iz lesa vzorčene 
veje A. alba.  

Najpogosteje izolirana glivna vrsta v naši raziskavi 
O. pityokteinis ima specifičnega rastlinskega gostitelja 
(A. alba) in različne žuželčje vektorje (Pityokteines cur-
videns, P. vorontzowi, Cryphalus piceae) (Jankowiak in 
sod., 2019). Gliva je bila opisana na Poljskem, kjer je 
pogosta predvsem v asociaciji z vrstami podlubnikov iz 
rodu Pityokteines (Jankowiak in sod., 2017). Asociacije 
med podlubniki Pityokteines spp. in glivami iz rodu Ge-
osmithia sta prva opisala Jankowiak in Bilański (2018), 
ki sta v isti raziskavi ločila tudi dve do tedaj neopisani 
vrsti gliv, Geosmithia sp. 9 in 16. Ravno vrsto Ge-
osmithia sp. 9 sta prepoznala kot specialista, vezanega 
predvsem na tanjše veje A. alba in jelove podlubnike 
(Jankowiak in Bilański, 2018). Glive iz rodu Ce-
ratocystiopsis v literaturi prav tako povezujejo s podlub-
niki iglavcev v Evropi in Severni Ameriki (Jankowiak 

in sod., 2022). V svetu je najpogostejša in najbolj razšir-
jena vrsta C. minuta, ki ima nekoliko nejasno taksono-
mijo. 

Prispevek kaže na veliko pestrost in slabo raziska-
nost asociacij gliv in njihovih vektorjev pri nas. Te aso-
ciacije imajo lahko negativen vpliv na ekonomsko in 
ekološko vrednost gostiteljskih dreves. Drevesa so na-
mreč v prvi vrsti prizadeta zaradi napada podlubnikov, 
dodatno pa je njihovo zdravstveno stanje ogroženo za-
radi delovanja gliv, povezanih s podlubniki. S takšnimi 
poskusi širimo naše vedenje in razumevanje delovanja 
tovrstno pomembnih gliv in žuželk ter njihovih asocia-
cij. 
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